
Αγαπητέ Πρόεδρε,

Φίλες και φίλοι,

 

Μπορεί η νέα μου σημαντική ευρωπαϊκή αποστολή να θέλει να 
βρίσκομαι στις Βρυξέλλες, ωστόσο, μην έχετε καμία αμφιβολία, ότι η
καρδιά μου και o νους μου είναι στην Ελλάδα.

 

Είναι εδώ, όπου σε αυτούς τους ιδιαίτερα δύσκολους καιρούς 
δοκιμάζεται και κρίνεται από τις πολιτικές μας επιλογές το 
ευρωπαϊκό μας μέλλον, η πολιτική μας σταθερότητα, η κοινωνική μας 
συνοχή, οι προσδοκίες όλων μας. 

 

Η σκέψη μου είναι στην Παράταξή μας και μοιράζομαι τους 
προβληματισμούς όλων μας, μπροστά στα νέα δεδομένα που προκάλεσαν 
οι τελευταίες πολιτικές εξελίξεις.

 

Και ανησυχώ για τις εξελίξεις στη χώρα μας. 

 

Θεωρώ ότι η πολιτική και οικονομική προτεραιότητα για την Ελλάδα 
σήμερα, είναι το ερχόμενο τετράμηνο, να αποκατασταθεί η 
εμπιστοσύνη της στο εξωτερικό.

 

Διότι εάν δεν συμβεί αυτό και δεν βοηθήσουμε και εμείς – κάτι που 
κάνουμε ούτως ή άλλως – προς την κατεύθυνση αυτή, είναι σχεδόν 
βέβαιο ότι πριν από οποιαδήποτε άλλη πολιτική εξέλιξη, θα έχει 
επέλθει η οικονομική μας καταστροφή και η ουσιαστική αμφισβήτησή 
μας, ως ισότιμου εταίρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

 

Γι΄ αυτό εκτιμώ ότι πρέπει να υλοποιηθούν οι δεσμεύσεις της χώρας,
που ήταν και δικές μας σε ένα μεγάλο βαθμό ή όποιες τουλάχιστον 
συμφωνηθούν στο Eurogroup αύριο, για να ενδυναμωθεί και να 
ανακάμψει η Ελλάδα.

 

Δεν ψάχνουμε για προσωπική ή πολιτική δικαίωση αλλά για λύση και 
κίνηση προς τα εμπρός.

 

Όλοι έχουμε να κερδίσουμε από αυτό.

 

Ανεξαρτήτως το πού ανήκει η καθεμία και ο καθένας.

 

Ανεξαρτήτως οποιωνδήποτε εξελίξεων το επόμενο διάστημα.

 



Διότι όλα την στιγμή αυτή, είναι ανοιχτά.

 

Όλα διακυβεύονται.

 

Πριν από λίγο, πληροφορήθηκα από την Υπηρεσία Τύπου από τις 
Βρυξέλλες, ότι στην Corriere De La Sera, υπάρχει σήμερα συνέντευξη
του Έλληνα Υπουργού Οικονομικών, όπου αφήνει ανοιχτό το θέμα να 
προχωρήσει η Κυβέρνηση σε δημοψήφισμα, σε περίπτωση που δεν 
υπάρξει συμφωνία στο Eurogroup αύριο.

 

Θέλω από το βήμα αυτό, αν και δεν είναι το πιο κατάλληλο, να δώσω 
το μήνυμα ότι παραμονή του Eurogroup μια τέτοια δήλωση, προκαλεί 
οργή και προβληματισμό στους εταίρους μας, οι οποίοι την 
εκλαμβάνουν ως εκβιασμό.

 

Φέρνει δε στις μνήμες μας, μερικά χρόνια πίσω, όπου ετέθη και πάλι
το θέμα του δημοψηφίσματος, με αποτέλεσμα να οδηγηθούμε σε βαθιά 
πολιτική κρίση και κυβερνητική αλλαγή.

 

Θα συμβούλευα λοιπόν, περισσότερη σύνεση.

 

Η Ευρώπη δεν είναι εχθρός μας.

 

Δεν είμαστε σε πόλεμο με την Ευρώπη.

 

Στην ιδέα της Ευρώπης είναι προσηλωμένη η πλειοψηφία του ελληνικού
λαού.

 

Είναι ο χώρος όπου η Ελλάδα μπορεί να αισθάνεται ασφαλής και 
σίγουρη, παρά τα όποια προβλήματα αντιμετωπίζουμε σήμερα.

 

Είναι μια ιστορική και στρατηγική επιλογή της Ελλάδας.

 

Στις 25 Ιανουαρίου μεγάλο μέρος του ελληνικού λαού, μας γύρισε την
πλάτη. 

 

Πρέπει να το αναγνωρίσουμε.

 

Δεν μπορούμε να αποδίδουμε την ήττα μας στην παροχολογία των 
αντιπάλων μας.

 



Πρέπει να κάνουμε γενναία την αυτοκριτική μας. 

 

Να τολμήσουμε να αναγνωρίσουμε τα λάθη που κάναμε. 

 

Ιδίως σε ότι έχει σχέση με την σκληρή στάση που επιλέξαμε απέναντι
στα παραγωγικά και μεσαία αστικά κοινωνικά στρώματα. 

 

Γι’ αυτό ένας δρόμος υπάρχει μπροστά μας. 

 

Να κινηθούμε με γρήγορους ρυθμούς για να ξαναβρούμε την προοπτική 
μας, πέρα και πάνω από πρόσωπα στη φάση αυτή.

 

Να προχωρήσουμε αποφασιστικά και με τόλμη στην ανασυγκρότηση της 
Παράταξης και των δομών του κόμματος. 

 

Αλλά να είμαστε και σε συνεχή εγρήγορση και ετοιμότητα.

 

Οδηγός μας είναι το σύστημα αξιών που διαχρονικά ήταν η πυξίδα 
μας.

 

Η αξία της ασφάλειας και της σταθερότητας από μόνη της, δεν μπορεί
να εμπνεύσει και να δώσει ελπίδα σε μία κοινωνία που αντιμετωπίζει
τη φτώχεια και την απελπισία. 

 

Ούτε καν η προσήλωσή μας στις ευρωπαϊκές αξίες, από μόνες τους, 
δεν αρκούν αυτή την στιγμή να ενεργοποιήσουν την επανασυσπείρωση 
της κοινωνικής μας βάσης. 

 

Οφείλουμε λοιπόν να πούμε κάτι που δεν είπαμε στην προεκλογική 
περίοδο.

 

Πού και πώς θέλουμε να οδηγήσουμε αυτόν τον τόπο.

 

Δεν αρκεί η θέση να διαχειριζόμαστε την κρίση. Οφείλουμε να 
δώσουμε το στίγμα μιας πορείας μετά και πέρα από αυτήν.

 

Ας τελειώσουμε λοιπόν εδώ και σήμερα με ό,τι φοβικό μπορεί να 
κουβαλάει η Νέα Δημοκρατία. 

 

Να μιλήσουμε για την εθνική αξιοπρέπεια, όπως την αντιλαμβάνεται 
ένα σύγχρονο φιλελεύθερο κεντροδεξιό κόμμα, όπως την 



αντιλαμβάνονται και την έχουν ανάγκη οι πολίτες. 

 

Να ανοιχτούμε στον κόσμο της παραγωγής και να αξιοποιήσουμε 
προσωπικότητες, πέρα από τα στενά όρια του κόμματος και της 
πολιτικής γενικότερα.

 

Να αξιοποιήσουμε, επιτέλους, τον Οικουμενικό Ελληνισμό, που για 
άλλη μία φορά ακόμα αγωνιά για τη μοίρα της πατρίδας. 

 

Να εξηγήσουμε πειστικά στον κόσμο, πως εμείς είμαστε η Παράταξη 
που μπορεί να δημιουργήσει πλούτο και να ανοίξει το δρόμο σε μια 
νέα εποχή ευημερίας.

 

Θέλει σχέδιο και δουλειά. 

 

Ο Πρόεδρος είχε ανακοινώσει προεκλογικά το αναπτυξιακό σχέδιο. 

 

Και πολύ σωστά.

 

Διαβάζοντάς το στις Βρυξέλλες, δεν κρύβω ότι είχα εντυπωσιαστεί 
από το περιεχόμενό του.

 

Γιατί όμως, αυτή η προσπάθεια θάφτηκε επικοινωνιακά; 

 

Αυτός θα έπρεπε να είναι ο άξονας της επικοινωνιακής μας 
κατεύθυνσης.

 

Και βέβαια, να αφήσουμε το διδαχτικό και το απειλητικό ύφος. 

Να ξαναφέρουμε το χαμόγελο και την αισιοδοξία σε αυτή την 
Παράταξη. 

 

Η Ελλάδα χρειάζεται σήμερα, περισσότερο από ποτέ, αισιοδοξία και 
ελπίδα.

 

Το 2015 χάσαμε περίπου όσους είχαν ψηφίσει το 2009 στην εκλογική 
διαδικασία για την ανάδειξη του Προέδρου, για πρώτη φορά από τη 
βάση.

 

Το 2015 δεν είναι όμως το 2009. 

 



Εάν βιαστούμε σήμερα σε μια αντίστοιχη διαδικασία, δημοκρατική και
συμμετοχική, αναμφίβολα κινδυνεύουμε να βρεθούμε μπροστά σε 
εκπλήξεις. 

 

Μπορεί να είναι τραυματική η εμπειρία για την εικόνα της Παράταξής
μας. 

 

Συμμερίζομαι βέβαια την αγωνία όλων σας. Είναι και δική μου 
αγωνία.

 

Πρέπει να ανασυνταχθούμε.

 

Να δημιουργήσουμε ένα κόμμα ανοιχτό, μια Παράταξη ανοιχτή, που να 
επικοινωνεί με την κοινωνία και όχι μονάχα κατά τη διάρκεια της 
προεκλογικής περιόδου.

Που να έχει ανοιχτές τις πόρτες στις νέες ιδέες και να κινείται 
χωρίς προκαταλήψεις, φοβίες και ιδεοληψίες. 

 

Ένα κόμμα-Παράταξη, που πρόσωπα και δομές αξιολογούνται με βάση 
συγκεκριμένους στόχους και χρονοδιαγράμματα. 

 

Ένα χρήσιμο κόμμα-Παράταξη, για την κοινωνία, που έχει την πόρτα 
ανοιχτή στους άξιους για να συνθέσει και πάλι μία αξιόπιστη 
πρόταση διακυβέρνησης. 

Πρέπει να συνθέσουμε. 

 

Να συναινέσουμε, όπου πρέπει.

 

Να συνεννοηθούμε, όπου υπάρχει ανάγκη.

 

Να αλλάξουμε την εικόνα μας προς τα έξω και προς τα μέσα.

 

Και ποια θα είναι τα χαρακτηριστικά μιας τέτοιας πρωτοβουλίας;

 

 

Ø Διεθνές και ευρωπαϊκό κύρος.

Ø Συναινετικός και δημιουργικός λόγος.

Ø Εγγύηση ενότητας και διασφάλισης της προοπτικής της νέας γενιάς.

Ø Εμπειρία και αποτελεσματικότητα.

Ø Εθνική και ευρωπαϊκή ενόραση.



Ø Ειλικρίνεια και αλληλεγγύη ανάμεσά μας.

 

Ποιο είναι το ζητούμενο;

 

Ø Μια Παράταξη λαϊκή και ανοιχτή στην κοινωνία.

Ø Μια Παράταξη σύγχρονη σε ιδέες, που να προβάλλει προτάσεις και 
όχι συνθήματα.

 

Ø Θέσεις και όχι αρνήσεις.

 

Ø Μια Παράταξη χωρίς φανατισμούς, φαντασιώσεις, οξύτητες και 
ακρότητες.

 

Ø Μια Παράταξη που τιμά τους αντιπάλους της και εκφράζει τις αξίες
του πολιτικού και δημοκρατικού μας πολιτισμού.

 

Ø Μια Παράταξη που τιμά τους ανθρώπους της ακόμα και όταν αυτοί 
δεν συμφωνούν με την Ηγεσία.

 

Ø Μια Παράταξη που θα ανορθώσει και θα ανασυντάξει τον αστικό 
κορμό της ελληνικής κοινωνίας, καλύπτοντας όλο το φάσμα του 
δημοκρατικού τόξου από την αριστερά μέχρι τη δεξιά.

 

Γιατί αυτή είναι η ραχοκοκαλιά της Παράταξής μας. 

 

Γι΄ αυτό πάντοτε ήμουν υπέρ της διεύρυνσης και όχι της 
περιχαράκωσης.

 

Και σε κάποιες περιπτώσεις, την πληρώσαμε ακριβά την περιχαράκωση.

 

Είναι λοιπόν μονόδρομος, να καταθέσουμε την ενωτική πρόταση 
πορείας για το μέλλον.

 

Μέσα από μια μεταβατική περίοδο, που θα την διακρίνει η 
νηφαλιότητα, η ψυχραιμία, ο ρεαλισμός και η ευθύνη και κατά την 
οποία θα δώσουμε στη Νέα Δημοκρατία το ρόλο του εθνικού εγγυητή, 
μέσα από τις ιδεολογικές αρχές και τις πολιτικές αξίες της μεγάλης
και δημοκρατικής αυτής Παράταξης.

 

Ο ιδεολογικός άξονας της Παράταξής μας διαχρονικά είναι ο 
ευρύτερος χώρος της φιλελεύθερης πολιτικής, κοινωνικής και 



δημοκρατικής Κεντροδεξιάς.

 

Με πειστικό και αξιόπιστο άνοιγμα στον ευρύτερο χώρο του Κέντρου.

 

Το Κέντρο δεν είναι κόμμα. Πρέπει να το καταλάβουμε αυτό.

 

Είναι ένας πολιτικός χώρος συνάντησης και διαλόγου των αστικών 
προοδευτικών και κοινωνικών ρευμάτων της κοινωνίας.

 

Που δημιουργεί τις προϋποθέσεις δημοκρατικού διαλόγου και οδηγεί 
στην απαραίτητη εθνική συναίνεση και συνεννόηση. 

 

Γι΄ αυτό σας είπα πρωτύτερα.

 

Μακριά από εμάς οι ιδεοληψίες και οι ιδεολογικές σκληρώσεις.

 

Άλλαξαν τις τελευταίες δεκαετίες τα πράγματα στην Ελλάδα. Νέες 
αντιλήψεις, όπως και νέοι πολιτικοί χώροι, έχουν δημιουργηθεί, 
ανοιχτοί στην κοινωνία.

 

Ήδη, οι πολίτες συναντιούνται, συνομιλούν και συνυπάρχουν.

 

Έξω από τις κομματικές περιχαρακώσεις.

 

Τα κόμματα απλά δεν τους έχουν ακολουθήσει.

 

Φίλες και φίλοι, 

 

Αυτός ο ευρύτερος χώρος συνύπαρξης και συνάντησης των δυνάμεων της
κοινωνίας, μας ανήκει. 

 

Σήμερα περισσότερο από ποτέ είναι δικός μας.

 

Είναι ο χώρος, που ανέκαθεν σε όλες τις εκλογικές αναμετρήσεις, 
έδινε τις πλειοψηφίες στα κόμματα.

 

Πλειοψηφίες, όχι απλά για να μεταφράζονται σε όρους εξουσίας και 
εκλογικές νίκες.

 



Αλλά πλειοψηφίες, που μεταφράζονται σε ισχυρή παρότρυνση και 
ενθάρρυνση να προχωρήσουμε ως ενωμένη κοινωνία, ως ενωμένο έθνος, 
μπροστά.

 

Μπορούμε να επιλέξουμε με αντικειμενικά κριτήρια μια ομάδα 
στελεχών και προσωπικοτήτων, που μαζί με την Ηγεσία, να αναλάβουν 
την πρωτοβουλία για το συντονισμό των επόμενων κινήσεων και 
δράσεών μας.

 

Και μέσα σε εύθετο χρόνο, να καταθέσουν για συζήτηση ιδέες και 
προτάσεις, που στη συνέχεια μπορούν να επεξεργασθούν τα όργανα του
κόμματος.

 

Σε αυτόν τον ανοιχτό διάλογο και μέσα σε ένα καθαρό και 
απηλλαγμένο από προκαταλήψεις και φοβίες πλαίσιο, θα καταθέσω τις 
σκέψεις μου.

 

 

 

Ωστόσο, επιθυμώ εδώ να δηλώσω ότι, λόγω της συνεχούς ενασχόλησής 
μου με τα ευρωπαϊκά θέματα, σε καθημερινή βάση, και με το βάρος 
ευθύνης ενός εκ των ισχυρότερων πολιτικών χαρτοφυλακίων της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, που για πρώτη φορά δόθηκε στην Ελλάδα, θέτω 
σήμερα στη διάθεση του Προέδρου και της Παράταξης την τιμητική 
θέση του Αντιπροέδρου της Νέας Δημοκρατίας, ώστε αυτή, σε αυτό το 
στάδιο που ακολουθεί, να καλυφθεί από ένα στέλεχος, που θα είναι 
κοντά και καθημερινά στον αγώνα της Παράταξής μας.

 

Θεωρώ επίσης, ότι η κάλυψη και της δεύτερης θέσης του Αντιπροέδρου
που υπήρχε από έναν εκπρόσωπο της νέας γενιάς, θα ήταν ιδιαίτερα 
ουσιαστική, χρήσιμη και συμβολική.

 

Είναι ώρα να γεφυρώσουμε τις γενιές σε αυτήν την Παράταξη και όχι 
να τις βάζουμε σε αντιπαράθεση μεταξύ τους.

 

Εγώ από τις Βρυξέλλες θα είμαι μαζί σας και εδώ.

 

Ξεκινώντας από την επανασύνδεσή μας με τα δημοκρατικά 
φιλοευρωπαϊκά κόμματα, μέσα και έξω από τη Βουλή, μέσα και έξω από
την Ελλάδα και όχι μόνο.

 

Με συμμαχίες με όλα τα αστικά και δημοκρατικά κόμματα. Μέσα και 
έξω από την Ελλάδα.

 



Να δείξουμε και να αποδείξουμε, ότι είμαστε η Παράταξη της 
σταθερής ευρωπαϊκής προοπτικής και της ουσιαστικής εθνικής 
προσφοράς.

 

Αυτή είναι η παρακαταθήκη της ιστορίας μας από την ημέρα που 
ιδρύθηκε αυτή η Παράταξη μέχρι σήμερα.

Αυτός είναι ο βασικός λόγος της ύπαρξής μας, ως πολιτικής 
πρότασης.

 

Έτσι ανταποκρινόμαστε σε αυτό, που η εποχή και οι πολίτες 
περιμένουν από εμάς.

 

Αυτή η ιστορία των τόσων δεκαετιών προσφοράς στην Ελλάδα, δεν 
παραγράφεται. 

 

Ούτε και βέβαια επαναλαμβάνεται με στερεότυπα που μας κληροδότησε 
το παρελθόν.

 

Οδηγός μας η εμπειρία, που μας έχει κάνει σοφότερους και η ευθύνη 
μας για το μέλλον που μας καθιστά πιο υπεύθυνους.

 

Γι΄ αυτό είναι η ώρα να κοιτάξουμε μπροστά με αισιοδοξία, 
αποφασιστικότητα, ρεαλισμό, σύνεση, αλληλεγγύη, ενότητα, προοπτική
και κυρίως εθνική ευθύνη.

 

Σας ευχαριστώ για την προσοχή σας

 


